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Faits saillants
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Faits saillants

La croissance est 
IMPORTANTE pour la 
plupart des PME 74%

des personnes interrogées trouvent très 
important de faire croître leur entreprise

Plus susceptibles de trouver la croissance très importante :

– Propriétaires de jeunes PME

– Propriétaires de l’Atlantique et de l’Ontario

– Personnes appartenant à un groupe de la diversité 

– Femmes 

Les propriétaires de 
PME pensent que la 
croissance est LIÉE
au succès

95%

des personnes interrogées estiment que la 

croissance et le succès sont interreliées

Environ deux tiers des personnes interrogées pensent 

que ces deux concepts sont « très fortement liés »

des propriétaires ont dit n'avoir 
eu aucune croissance de leurs 
revenus l'année dernière

Les PME n’ayant pas connu de croissance dans la dernière 

année sont plus souvent de petite taille (revenus et nombre de 

personnes salariées les plus faibles).

Celles et ceux qui possèdent une entreprise sans 

croissance sont plus susceptibles de dire qu'il est « très 

important » de développer leur entreprise.

18%
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Faits saillants

VisionTénacité Prise de 
risques

AdaptabilitéInnovation Capacité de
réseautage

8,9 8,6 8,5 8,3 8,3 7,2

État d'esprit de croissance des propriétaires de PME
Scores moyens

50 sur 60 

TRÈS ÉLEVÉ
Plus susceptibles d'obtenir un score 

très élevé :

– Revenus annuels de 10M $ ou plus

Potentiel de croissance de l'entreprise
Scores moyens

Nous avons demandé aux personnes interrogées d’évaluer sur une échelle de 0 à 10 leur état d'esprit de croissance et le potentiel de 

croissance de leur entreprise en fonction de dix énoncés appartenant à six caractéristiques différentes. Les scores de ces 

caractéristiques ont ensuite été additionnés pour obtenir un score total sur 60 points pour chacun des deux indices.

Avantage 
concurrentiel

Adéquation
produit-marché

Capacité 
d’évolution

Taille potentielle
du marché

Équipe Finances

8,9 8,1 7,5 7,2 7,1 6,9

46 sur 60 

ÉLEVÉ

Plus susceptibles d'obtenir un score 

très élevé :

– Revenus annuels de 10M $ ou plus

– Propriétaires de jeunes entreprises

– PME avec 50-99 employé.es
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Méthodologie
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Méthode de sondage

Sondage en ligne.

Profil des personnes ayant répondu

Propriétaires d'entreprises du panel Points de 
Vue de BDC.

Dates du sondage

Du 7 au 17 mars 2023.

Marge d’erreur

Pour un échantillon probabiliste de 697 
personnes, la marge d'erreur maximale est de    
± 3,7 points de pourcentage, 19 fois sur 20. 
Toutefois, ce sondage étant basé sur un 
échantillon non probabiliste, cette information 
n'est fournie qu'à titre indicatif.

Traitement de données et analyses

Ont été réalisés par l’équipe Recherche et 
intelligence de marché de BDC.

Facteurs de pondération

Les résultats ont été pondérés en fonction de la 
région et du nombre de personnes employées 
afin d'être représentatifs de la population des 
PME canadiennes.

Méthodologie
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Résultats
détaillés
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74%

21%

4%

0%

Très important

Plutôt important

Peu important

Pas du tout important

Importance accordée à la croissance

S3Q1. Dans quelle mesure est-il important pour vous de faire croître votre entreprise?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=696). Les personnes qui n'étaient pas certaines ont été exclues de la base de calcul.

Plus susceptibles de dire que cela est…

TRÈS IMPORTANT

– Jeunes entreprises (<5 ans) (91%)

– PME de l'Atlantique (89%) et de l'Ontario (81%)

– PME non rentables (88%)

– Membres d'une minorité visible (87%)

– PME du secteur de la fabrication (85%) ou du 

commerce de détail (86%)

– Entreprises détenues par des femmes (84%)

– Jeunes propriétaires (<45 ans) (84%)

PAS IMPORTANT (TOTAL)

– PME en activité depuis plus de 25 ans (8%)

– 1 à 4 personnes salariées (7%)

– Propriétaires plus âgé.es (45+) (5%)

Important

96%

Pas important

4%
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62%

33%

5%

Très fortement liés

Plutôt liés

Pas du tout liés

Relation entre le succès et la croissance

S3Q2. Dans quelle mesure estimez-vous que le succès de votre entreprise est lié à sa croissance? Le succès et la 
croissance sont...

Base : Toutes les personnes interrogées (n=694). Les personnes qui n'étaient pas certaines ont été exclues de la base de calcul.

Plus susceptibles de dire qu'ils sont…

TRÈS FORTEMENT LIÉS

– Membres d'une minorité visible (80%)

– Propriétaires ayant un score très élevé (50+) 

d'état d'esprit de croissance (71%)

– PME de l'Atlantique (78%) et de l'Ontario (68%)

– PME actives depuis moins de 10 ans (74%-77%)

– Entreprises non rentables (74%)

– Anglophones (65%)

Liés

95%
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22%

9%

11%

18%

23%

7%

11%

20 % ou plus

15 % à 19,9 %

10 % à 14,9 %

5 % à 9,9 %

0,1 % à 4,9 %

0%

Négative

Croissance annuelle (12 derniers mois)

S3Q3b. Quelle a été la croissance des ventes ou des revenus de votre entreprise au cours des 12 derniers mois?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=690). Les personnes dont l'entreprise existe depuis moins d'un an ont été exclues de la base de calcul.

Plus susceptibles d’avoir eu une 
croissance…

POSITIVE

– Entreprises comptant 100+ employé.es (98%)

– PME rentables (92%)

– PME aux revenus annuels de 10M $ ou plus 
(92%)

NULLE OU NÉGATIVE

– Entreprises comptant 1 à 4 employé.es (21%)

– PME aux revenus annuels de moins de 2M $ 
(20%)

Positive

82%

Nulle ou négative

18%
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État d'esprit de croissance 
Scores moyens des énoncés

S3Q3. Les énoncés suivants visent à évaluer votre état d'esprit en tant que propriétaire d'entreprise. Dans quelle 
mesure êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

9.1        

8.8        

8.7        

8.7        

8.6        

8.6        

8.3        

7.9        

7.8        

7.2        

Je suis prête ou prêt à travailler dur et à faire des sacrifices pour atteindre
mes objectifs d'affaires

Je suis prête ou prêt à mettre en jeu mon argent et ma réputation pour
réaliser ma vision

J'apprends de mes erreurs et j'adapte ma stratégie commerciale pour que
mon entreprise reste compétitive

Je peux surmonter les échecs et les obstacles, et je ne me laisse pas
facilement décourager

J'ai un sens profond de ma mission et une compréhension approfondie du
problème que j'essaie de résoudre avec le produit ou le service de mon…

 Je trouve régulièrement de nouvelles idées et solutions aux problèmes, et je
n'ai pas peur de remettre en question les idées reçues

J'ai une vision claire de mon entreprise et je peux l'exprimer de manière
convaincante

Je peux m'adapter aux conditions changeantes du marché et faire pivoter
mon entreprise si nécessaire

Je peux évaluer les risques et prendre des décisions éclairées pour mon
entreprise en me fondant sur des données et des études de marché

Je dispose d'un solide réseau de contacts et de soutien et je sais comment
tirer parti de ces relations pour atteindre mes objectifs d'affaires

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697).

Score moyen sur 10 par énoncé

Vision

Ténacité

Prise de risques

Adaptabilité

Innovation

Capacité de réseautage
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8.9

8.6

8.5

8.3

8.3

7.2

Ténacité

Innovation

Vision

Adaptabilité

Prise de risques

Capacité de réseautage

État d'esprit de croissance 
Scores moyens des caractéristiques

S3Q3. Les énoncés suivants visent à évaluer votre état d'esprit en tant que propriétaire d'entreprise. Dans quelle 
mesure êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697). Les moyennes par caractéristique ont été obtenues en faisant la moyenne des notes attribuées aux énoncés associés à la 
caractéristique.

Score moyen sur 10 par caractéristique
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État d'esprit de croissance
Score final

S3Q3. Les énoncés suivants visent à évaluer votre état d'esprit en tant que propriétaire d'entreprise. Dans quelle 
mesure êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697). Le score final d'un individu correspond à la somme des moyennes qu'il a obtenues pour chaque caractéristique.

Plus susceptibles d'obtenir un score…

TRÈS ÉLEVÉ

– Entreprises à très fort (50+) potentiel de 

croissance (84%)

– PME aux revenus annuels de 10M $ ou plus 

(70%)

Score total moyen

5055%

37%

7%

0%

Très élevé
(50+ sur 60)

Élevé
(40 à 49 sur 60)

Moyen
(20 à 39 sur 60)

Faible
(<20 sur 60)

sur 60
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Potentiel de croissance
Scores moyens des énoncés

S3Q4. Les énonces suivants visent à évaluer votre entreprise et son potentiel de forte croissance. Dans quelle mesure 
êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

8.9        

8.1        

8.0        

7.9        

7.8        

7.1        

7.1        

7.1        

6.8        

6.5        

Notre entreprise propose un produit ou un service qui répond à un
problème réel ou à un besoin réel du marché

Notre équipe a fait ses preuves en matière de succès d'entreprise

Notre équipe est forte, avec des compétences et des expériences
diverses

Notre entreprise vise un marché vaste et en pleine croissance

Notre entreprise possède une marque forte, c'est-à-dire qui se distingue
sur un marché compétitif

Notre entreprise dispose d'un modèle évolutif qui peut se développer
rapidement sans augmentation significative des coûts

Notre entreprise possède une proposition de vente unique ou une
technologie exclusive

Notre entreprise dispose d'un plan défini pour augmenter ses revenus et
ses bénéfices

Notre entreprise a une position financière solide et un modèle de
revenus clair

Nous avons mené des recherches sur la taille du marché de notre
entreprise, son taux de croissance et la demande potentielle pour…

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697).

Score moyen sur 10 par énoncé

Taille potentielle du marché

Avantage concurrentiel

Équipe

Finances

Adéquation produit-marché

Capacité d’évolution
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8.9

8.1

7.5

7.2

7.1

6.9

Adéquation produit-marché

Équipe

Avantage concurrentiel

Taille potentielle du marché

Capacité d'évolution

Finances

Potentiel de croissance
Scores moyens des caractéristiques

S3Q4. Les énonces suivants visent à évaluer votre entreprise et son potentiel de forte croissance. Dans quelle mesure 
êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697). Les moyennes par caractéristique sont obtenues en faisant la moyenne des notes attribuées aux énoncés associés à la 
caractéristique.

Score moyen sur 10 par caractéristique
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Potentiel de croissance
Score final

S3Q4. Les énonces suivants visent à évaluer votre entreprise et son potentiel de forte croissance. Dans quelle mesure 
êtes-vous d'accord avec chacun des énoncés suivants?

Base : Toutes les personnes interrogées (n=697). Le score final d'un individu correspond à la somme des moyennes qu'il a obtenues pour chaque caractéristique.

Plus susceptibles d'obtenir un score…

TRÈS ÉLEVÉ

– Propriétaires ayant un score très élevé (50+) 
d'état d'esprit de croissance (53%) 

– Jeunes entreprises (<5 ans) (52%)

– Entreprises comptant 50 à 99 employé.es (50%)

– PME aux revenus annuels de 10M $ ou plus 
(49%)

Score total moyen

4635%

42%

23%

0%

Très élevé
(50+ sur 60)

Élevé
(40 à 49 sur 60)

Moyen
(20 à 39 sur 60)

Faible
(<20 sur 60)

sur 60
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Profil des 
personnes ayant
répondu
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Profil des personnes ayant répondu

Base : Toutes les personnes interrogées (n=696-697). Les personnes qui ne savaient pas ou qui ont préféré ne pas répondre ont été exclues de la base de calcul. Pour les secteurs, 
seuls ceux ayant plus de 7% de personnes interrogées sont présentés. *Les mentions multiples étaient autorisées, le total dépasse donc 100 %.

Région Ventes annuellesNombre de personnes employées

Nombre d’années en activité Activités spécifiques*Principal secteur d’activité

56%

32%

8%

3%

2%

1 à 4

5 à 19

20 à 49

50 à 99

100 à 499

29%

19%

14%

13%

15%

5%

6%

Moins de 250 K$

250 K$ à <500 K$

500 K$ à <1 M$

1 M$ à <2 M$

2 M$ à <5 M$

5 M$ à <10 M$

10 M$ et plus

10%

20%

17%

23%

30%

Moins de 5 ans

5 à 9 ans

10 à 14 ans

15 à 24 ans

25+ ans

30%

16%

9%

8%

7%

7%

Services

Fabrication

Commerce de détail

Technologie et information

Construction

Commerce de gros

44%

37%

28%

23%

21%

20%

20%

3%

Achète biens/services à
l'étranger

Vend biens/services à
l'étranger

Investit en R&D

Propriétaire d'équipements
de grande valeur

Propriétaire de plus d'un
bâtiment commercial

Propriétaire d'un parc de
véhicules à essence

A acquis une autre
entreprise dans le passé

Propriétaire d'un parc de
véhicules électriques

6%

21%

37%

20%
16%
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Profil des personnes ayant répondu

Rentabilité Genre des propriétairesActions liées à l'empreinte carbone

Âge des propriétaires Diversité*

Base : Toutes les personnes interrogées (n=651-684). Les personnes qui ne savaient pas ou qui ont préféré ne pas répondre ont été exclues de la base de calcul. *Les mentions 
multiples étaient autorisées, c'est pourquoi le total dépasse 100 %.

Homme

52%

Femme

19%

Proportions égales

28%

Moins de 45

15%

45 et plus

85%

64%

13%

23%

Rentable

Atteinte du seuil de
rentabilité

Perte d'argent

18%

38%

16%

11%

17%

Plusieurs mesures

Quelques mesures

Aucune, mais l'intention de
le faire

Aucune et pas l'intention
de le faire

Ne s'applique pas

27%

16%

12%

9%

5%

5%

5%

47%

Personne immigrée

Membre d'une minorité visible

Enfant d'une personne immigrée

Personne handicapée

Personne LGBTQ2+

Personne avec service militaire

Personne autochtone

Aucune de ces catégories
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Merci

Équipe Recherche et intelligence de 
marché de BDC


